

**COMPTES DE
L'EXERCICE
2010**



**DE LA
COMMUNE ET
BOURGEOISIE D'ISÉRABLES**

Convocation de l'assemblée bourgeoisiale

Les bourgeoises et bourgeois de la Bourgeoisie d'Isérables sont convoqués en assemblée bourgeoisiale,

le jeudi 16 juin 2011,

à 19h30 à la salle de gymnastique,

avec l'ordre du jour suivant :

- 1. Lecture et approbation du procès-verbal de l'assemblée bourgeoisiale du 16 décembre 2010;*
- 2. Lecture des comptes de l'exercice 2010 de la Bourgeoisie d'Isérables ;*
- 3. Lecture du rapport de l'organe de contrôle et adoption des comptes;*
- 4. Information sur la gestion des alpages bourgeoisiaux ;*
- 5. Divers.*

Conformément aux dispositions légales, le fascicule des comptes 2010 peut être consulté durant le délai légal tous les matins de 8h00 à 12h00 au bureau communal.

L'Administration bourgeoisiale

Le billet de la bourgeoisie

Chères bourgeoises,
Chers bourgeois,

Vous êtes convoqués en assemblée bourgeoisielle le jeudi 16 juin 2011 avec comme point principal à l'ordre du jour, l'adoption des comptes proposés pour l'exercice 2010 de la Bourgeoisie d'Isérables.

COMPTE DE FONCTIONNEMENT

Le compte de fonctionnement 2010 de la bourgeoisie boucle avec une perte de fonctionnement de CHF 6'728.-.

Avec un total des amortissements de CHF 9'000.-, le compte 2010 se solde par une diminution de la fortune nette de CHF 15'727.-.

Différents travaux d'entretien urgents sur les chalets et le réseau de purinage de l'alpage ont dus être réalisés en 2010, en collaboration avec la protection civile pour un montant d'environ CHF 18'000.-.

De plus, près de CHF 7'000.- ont été alloués pour la réfection de la cabane du gardien du bisse sise à Rosey. Ces travaux ont été réalisés et cofinancés par la bourgeoisie et la Fondation Pro Aserablos.

Ces dépenses d'entretien expliquent le résultat enregistré en 2010 et illustrent à quel point il devient primordial de valoriser par l'encaissement de locations l'utilisation des terrains bourgeoisiaux (domaine skiable, alpages). Sans une augmentation durable des recettes, la pérennité financière de la bourgeoisie n'est pas assurée.

INVESTISSEMENTS

Aucun investissement n'a été effectué en 2010 par la Bourgeoisie.

Au plaisir de vous rencontrez nombreux lors de notre assemblée bourgeoisielle, je vous adresse, chères bourgeoises, chers bourgeois, mes meilleurs sentiments.

Pour la bourgeoisie d'Isérables

Régis Monnet
Président

Aperçu du compte administratif

Compte
2009

Budget
2010

Compte
2010

Compte de fonctionnement

Résultat avant amortissements comptables

Charges financières	- fr.	14'516.15	20'350.00	42'785.15
Revenus financiers	+ fr.	51'140.53	35'250.00	36'057.35
Marge d'autofinancement (négative)	= fr.	-	-	6'727.80
Marge d'autofinancement	= fr.	36'624.38	14'900.00	-

Résultat après amortissements comptables

Marge d'autofinancement (négative)	- fr.	-	-	6'727.80
Marge d'autofinancement	+ fr.	36'624.38	14'900.00	-
Amortissements ordinaires	- fr.	9'000.00	8'000.00	9'000.00
Amortissements complémentaires	- fr.	-	-	-
Amortissement du découvert au bilan	- fr.	-	-	-
Excédent de charges	= fr.	-	-	15'727.80
Excédent de revenus	= fr.	27'624.38	6'900.00	-

Compte des investissements

Dépenses	+ fr.	-	-	-
Recettes	- fr.	-	-	-
Investissements nets	= fr.	-	-	-
Investissements nets (négatifs)	= fr.	-	-	-

Financement

Marge d'autofinancement (négative)	- fr.	-	-	6'727.80
Marge d'autofinancement	+ fr.	36'624.38	14'900.00	-
Investissements nets	- fr.	-	-	-
Investissements nets (négatifs)	+ fr.	-	-	-
Insuffisance de financement	= fr.	-	-	6'727.80
Excédent de financement	= fr.	36'624.38	14'900.00	-

Aperçu du bilan et du financement

Etat 31.12.2009

Etat 31.12.2010

Provenance des fonds

Emploi de fonds

	Etat 31.12.2009	Etat 31.12.2010	Provenance des fonds (diminution des actifs, augmentation des passifs)	Emploi de fonds (augmentation des actifs, diminution des passifs)
1 Actif	2'718'168.15	2'709'476.35		
Patrimoine financier	58'618.15	58'926.35		
10 Disponibilités	18'368.06	23'921.30	-	5'553.24
11 Avoirs	24'251.45	24'372.70	-	121.25
12 Placements	10'001.00	10'001.00	-	-
13 Actifs transitoires	5'997.64	631.35	5'366.29	-
Patrimoine administratif	2'659'550.00	2'650'550.00		
14 Investissements propres	68'000.00	59'000.00		
15 Prêts et participations permanentes	2'591'550.00	2'591'550.00		
16 Subventions d'investissement	-	-		
17 Autres dépenses activables	-	-		
Financements spéciaux				
18 Avances aux financements spéciaux	-	-		
Découvert				
19 Découvert du bilan	-	-		
2 Passif	2'718'168.15	2'709'476.35		
Engagement	178'725.96	185'761.96		
20 Engagements courants	154'474.51	161'389.26	6'914.75	
21 Dettes à court terme	-	-		
22 Dettes à moyen et à long terme	24'251.45	24'372.70	121.25	
23 Engagements envers des entités particulières	-	-		
24 Provisions	-	-		
25 Passifs transitoires	-	-		
Financements spéciaux				
28 Engagements envers les financements spéciaux	-	-		
Fortune	2'539'442.19	2'523'714.39		
29 Fortune nette	2'539'442.19	2'523'714.39		
			-	6'727.80
			12'402.29	12'402.29

Excédent de financement du compte administratif
Insuffisance de financement du compte administratif

Compte de fonctionnement selon les tâches

Compte 2009

Budget 2010

Compte 2010

	Charges	Revenus	Charges	Revenus	Charges	Revenus
0 Autorité générale	7'665.25	-	2'450.00	-	5'010.70	-
1 Sécurité publique	-	-	-	-	-	-
2 Enseignement et formation	-	-	-	-	-	-
3 Culture, loisirs et culte	-	-	-	-	-	-
4 Santé	-	-	-	-	-	-
5 Prévoyance sociale	-	-	-	-	-	-
6 Trafic	-	-	-	-	-	-
7 Protection et aménagement de l'environnement, yc eau, égouts, déchets	-	-	-	-	-	-
8 Economie publique, yc services industriels	14'026.45	31'257.10	21'200.00	23'000.00	44'081.15	22'740.00
9 Finances et impôts	1'824.45	19'883.43	4'700.00	12'250.00	2'693.30	13'317.35
Total des charges et des revenus	23'516.15	51'140.53	28'350.00	35'250.00	51'785.15	36'057.35
Excédent de charges	27'624.38	-	6'900.00	-	-	15'727.80
Excédent de revenus	-	-	-	-	-	-

Compte de fonctionnement selon les natures

Compte 2009

Budget 2010

Compte 2010

	Charges	Revenus	Charges	Revenus	Charges	Revenus
30 Charges de personnel	1'200.00	-	700.00	-	1'200.00	-
31 Biens, services et marchandises	9'543.70	11'370.00	10'650.00	12'000.00	6'504.00	11'370.00
32 Intérêts passifs	3'772.45	8'513.43	7'000.00	250.00	6'504.00	1'947.35
33 Amortissements	9'000.00	24'827.10	8'000.00	-	35'081.15	-
34 Parts à des contributions sans affectation	-	6'430.00	2'000.00	20'000.00	9'000.00	20'000.00
35 Dédommagements versés à des collectivités publiques	-	-	-	3'000.00	-	2'740.00
36 Subventions accordées	-	-	-	-	-	-
37 Subventions redistribuées	-	-	-	-	-	-
38 Attributions aux financements spéciaux	-	-	-	-	-	-
39 Imputations internes	-	-	-	-	-	-
40 Impôts	-	-	-	-	-	-
41 Patentes et concessions	-	11'370.00	-	-	-	-
42 Revenus des biens	-	8'513.43	-	12'000.00	-	11'370.00
43 Contributions	-	24'827.10	-	250.00	-	1'947.35
44 Parts à des recettes et contributions sans affectation	-	6'430.00	-	20'000.00	-	-
45 Restitutions de collectivités publiques	-	-	-	20'000.00	-	20'000.00
46 Subventions	-	-	-	3'000.00	-	2'740.00
47 Subventions à redistribuer	-	-	-	-	-	-
48 Prélèvements sur les financements spéciaux	-	-	-	-	-	-
49 Imputations internes	-	-	-	-	-	-
Total des charges et des revenus	23'516.15	51'140.53	28'350.00	35'250.00	51'785.15	36'057.35

Excédent de charges

Excédent de revenus

27'624.38

6'900.00

15'727.80

Certifié conforme par le Conseil bourgeoisial en date du 16mai 2011

BOURGEOISIE D'ISERABLES

Le Président :
Régis Monnet

Le Secrétaire :
Grégoire Vouillamoz

Les comptes 2010 ont été approuvés par l'assemblée bourgeoisiale en date du 16 juin 2011

BOURGEOISIE D'ISERABLES

Le Président :
Régis Monnet

Le Secrétaire :
Grégoire Vouillamoz

Convocation de l'assemblée primaire

L'assemblée primaire est convoquée pour,

**le jeudi 16 juin 2011, à 20h15,
à la salle de gymnastique.**

avec l'ordre du jour suivant :

- 1. Lecture et approbation du procès-verbal de l'assemblée primaire du 16 décembre 2010;*
- 2. Lecture des comptes de l'exercice 2010 de la Municipalité et de la bourgeoisie;*
- 3. Lecture du rapport de l'organe de contrôle et adoption des comptes;*
- 4. Divers.*

Conformément aux dispositions légales, les comptes peuvent être consultés au greffe communal tous les jours, du lundi au vendredi de 08h00 à 12h00.

L'Administration Communale

Le billet de la municipalité

Chères concitoyennes,
Chers concitoyens,

L'année 2010 a vu la réalisation d'une grande partie de l'aménagement de la zone à construire du Tsepet. Ce remaniement parcellaire urbain permet d'offrir à notre jeunesse une quinzaine de places à construire entièrement équipées. La collaboration, longue et parfois difficile, de tous les partenaires, les propriétaires et la commune a finalement porté ses fruits et le quartier du Tsepet porte les espoirs de la municipalité face au défi de la baisse de la population qui, à l'instar de très nombreuses communes de montagne touche aussi Isérables.

Toujours soucieuse d'améliorer le service à la population et de contenir les coûts de fonctionnement, la commune a construit un nouveau local pour les travaux publics. Ce dépôt permet de rationaliser la gestion du matériel, des machines et des véhicules, en particulier pour le service hivernal.

Si l'alliance de l'eau et de la pente est parfois dangereuse et dommageable, à l'image de la coulée de boue qui s'est produite le 30 avril 2010 aux Chenevires, elle peut également être bénéfique comme le prouvent les résultats de la microcentrale du Arzay. La production de 2010 s'élève à 1'556'768 kWh ce qui correspond à la consommation moyenne d'environ 400 ménages suisses. Isérables compte 380 ménages et nous sommes donc « électriquement autonomes ». Mais surtout, la commercialisation de cette énergie a engendré plus de 230'000.- de recettes pour le ménage communal. Ceci doit nous encourager à réaliser dans les meilleurs délais le 2^e palier de turbinage du trop-plein de nos eaux potables à Riddes.

La mission prioritaire de votre équipe dirigeante communale est de contenir les coûts de fonctionnement et de trouver de nouvelles recettes sans alourdir la charge fiscale des citoyens. Les comptes 2010 de la municipalité qui vous seront présentés et soumis à votre approbation lors de notre prochaine rencontre montrent que cette mission a été menée à bien en 2010.

Chères concitoyennes, chers concitoyens, conformément à la loi sur les communes du 5 février 2004, vous êtes convoqués en assemblée primaire le jeudi 16 juin 2011 avec comme point principal à l'ordre du jour, l'adoption des comptes proposés pour l'exercice 2010 de la municipalité d'Isérables.

COMPTE DE FONCTIONNEMENT DE LA COMMUNE MUNICIPALE

▪ **Considérations générales**

Le compte de fonctionnement 2010 de la commune boucle avec une marge d'autofinancement de CHF 874'218.- ; ce qui représente plus du double du montant inscrit au budget. Ce résultat, le meilleur enregistré depuis plus de 10 ans, s'explique par une maîtrise des charges et une augmentation des recettes fiscales et de vente d'énergie notamment.

Avec un total des amortissements de CHF 641'514.-, le compte 2010 se solde par une augmentation de la fortune nette de CHF 232'705.-.

Pour les différents chapitres, on peut relever les éléments principaux suivants :

▪ **Administration générale**

Des dépenses pour l'acquisition et le remplacement d'appareils (ordinateur, imprimantes,...) et la mise à jour de programmes informatiques ont été enregistrées en charges de fonctionnement pour environ CHF 13'000.-.

Divers travaux en lien avec la sécurité (feu, monte-charge) ont été réalisés dans les bâtiments industriels pour plus de CHF 17'000.-.

▪ **Sécurité publique**

La gestion financière de la police intercommunale n'a pas encore été regroupée durant l'année 2010. Elle le sera dès 2011. Les prestations effectuées sur notre commune et facturées principalement par la commune de Leytron se sont élevées à CHF 17'870.-.

Etant donné le regroupement des corps de sapeurs pompiers de la région qui est effectif depuis janvier 2011 les dépenses relatives au service du feu et du CSIB ont été limitées à leur minimum pour l'année 2010.

▪ **Enseignement et formation**

La baisse du nombre d'élèves scolarisés à Leytron a engendré une diminution de la participation aux frais d'exploitation du cycle d'orientation de plus CHF 20'000.-.

Le soutien de la commune aux apprentis et aux étudiants par le versement d'une subvention annuelle volontaire s'est élevé à CHF 25'000.-. De plus, depuis 2010, la participation aux frais de transport précédemment assumée par le canton a été transférée sur les communes. Pour Isérables cela représente une charge de CHF 22'000.-.

▪ **Culture, loisirs et culte**

Le soutien communal à la culture et à la pratique du sport via des aides aux sociétés locales et au maintien des infrastructures (terrain de foot, patinoire) s'est élevé à près de CHF 30'000.- en 2010.

CHF 11'323.- ont été encaissés pour les locations du couvert communal et du bâtiment des Combes.

▪ **Prévoyance sociale**

L'aide communale aux familles domiciliées à Isérables par le versement d'un montant forfaitaire par enfant jusqu'à l'âge de 15 ans révolus s'élève pour 2010 à près de CHF 50'000.-.

Les participations de la commune aux différentes institutions sociales ont à nouveau progressé en 2010 d'environ 5%.

- **Trafic**

La participation de notre commune à la réfection et à la construction des routes cantonales de plus de CHF 134'000.- a été enregistrée comme investissement et n'influence donc pas le compte de fonctionnement.

La part communale à l'entretien des routes cantonales s'élève à CHF 53'075.-.

Notre réseau routier de montagne engendre des frais annuels d'entretien très importants; plus de CHF 300'000.- en 2010.

- **Protection et aménagement de l'environnement**

L'augmentation de 5 à 8% enregistrée sur les taxes relatives aux services autofinancés ne suffit pas à équilibrer les recettes et les dépenses y relatives. Les tarifs n'ayant pas été modifiés depuis plusieurs années, ces augmentations s'expliquent par les nouvelles constructions réalisées sur notre commune.

La charge de traitement des ordures est passée de plus de CHF 60'000.- en 2008 à CHF 26'000.- pour 2010. La réduction du temps de présence des bennes « encombrants et ferraille » et les tarifs plus intéressants appliqués par SATOM SA expliquent cette baisse bienvenue.

- **Economie publique**

En 2010, la centrale de turbinage a engendré des ventes d'énergie pour plus de CHF 233'000.- soit 65'000.- de plus qu'en 2009. Les travaux entrepris durant les deux dernières années l'ont donc été à très bon escient.

- **Finances et impôts**

Les rentrées fiscales pour 2008 et 2009 ont été plus importantes que prévu. Malgré une estimation prudente des montants qui devraient être encaissés pour 2010, les impôts sur le revenu des personnes physiques dépassent de près de CHF 160'000.- le montant budgété.

Un montant de CHF 75'000.- nous a été alloué par le canton dans le cadre de la répartition du fonds spécial de péréquation financière.

INVESTISSEMENTS

Les dépenses brutes d'investissement se sont élevées à CHF 1'302'191.- et les recettes d'investissement à CHF 355'678.-. Ces dernières représentent essentiellement des subventions et des participations de tiers aux travaux. Les dépenses nettes qui s'élèvent donc à CHF 946'514.- ont été financées par la marge d'autofinancement dégagée et le fonds de roulement.

Les principaux investissements réalisés en 2010 appellent les commentaires suivants :

- Le gros de la construction de la route du Tsepet a été réalisé en 2010 pour un coût de CHF 579'491.-. Une participation de CHF 205'000.- des propriétaires de terrains dans la zone du RPU est attendue pour ces travaux.

- Un nouveau local pour les travaux publics a été construit au parking des Combes pour un montant de près de CHF 245'000.-. Afin d'y faciliter le stockage et le transport de matériel (sel notamment) un chariot élévateur a été acquis pour CHF 20'000.-.
- La participation communale à la construction des routes cantonales s'est élevée à CHF 134'838.- et concerne essentiellement le tronçon Auddes – Le Rosselin.
- Environ CHF 60'000.- ont été investis sur les routes communales, principalement dans le cadre de la réfection de murs de soutènement et la pose d'éclairage.
- Un escalier et une barrière ont été posés pour faciliter l'accès au couvert communal des Comballes pour CHF 7'270.-.
- Les démarches d'études et de procédures de mise à l'enquête pour les aménagements agricoles et le projet de turbinage II ont été poursuivies en 2010. Plus de CHF 90'000.- y ont été investis.

L'endettement net de la commune, en augmentation de CHF 72'295.- s'élève à CHF 3'983'470 à la fin de l'année 2010, ce qui témoigne d'un endettement mesuré. Si la marge d'autofinancement était maintenue et s'il n'était plus procédé à des investissements, la dette communale pourrait être remboursée en moins de 5 ans. La dette nette par habitant s'élève à CHF 4'466.-.

Les autres indicateurs financiers (degré d'autofinancement, taux d'amortissement, ...) présentés dans ce fascicule après les différents aperçus des comptes de fonctionnement et d'investissement montrent également une situation financière maîtrisée.

Je vous invite, chères concitoyennes, chers concitoyens, à participer nombreux à cette assemblée primaire. En vous remerciant, au nom de toute l'équipe communale, pour votre fructueuse collaboration, je vous prie de recevoir, chères citoyennes, chers citoyens, l'expression de mes sentiments les meilleurs.

Pour la municipalité d'Isérables

Régis Monnet
Président

Aperçu du compte administratif

Compte
2009

Budget
2010

Compte
2010

Compte de fonctionnement

Résultat avant amortissements comptables

Charges financières	- fr.	3'658'320.37	3'758'996.35	3'628'060.54
Revenus financiers	+ fr.	4'161'131.32	4'103'769.80	4'502'278.80
Marge d'autofinancement (négative)	= fr.	-	-	-
Marge d'autofinancement	= fr.	502'810.95	344'773.45	874'218.26

Résultat après amortissements comptables

Marge d'autofinancement (négative)	- fr.	-	-	-
Marge d'autofinancement	+ fr.	502'810.95	344'773.45	874'218.26
Amortissements ordinaires	- fr.	603'747.70	610'478.00	641'513.65
Amortissements complémentaires	- fr.	-	-	-
Amortissement du découvert au bilan	- fr.	-	-	-
Excédent de charges	= fr.	100'936.75	265'704.55	-
Excédent de revenus	= fr.	-	-	232'704.61

Compte des investissements

Dépenses	+ fr.	1'159'564.45	1'528'500.00	1'302'191.25
Recettes	- fr.	353'815.75	477'000.00	355'677.60
Investissements nets	= fr.	805'748.70	1'051'500.00	946'513.65
Investissements nets (négatifs)	= fr.	-	-	-

Financement

Marge d'autofinancement (négative)	- fr.	-	-	-
Marge d'autofinancement	+ fr.	502'810.95	344'773.45	874'218.26
Investissements nets	- fr.	805'748.70	1'051'500.00	946'513.65
Investissements nets (négatifs)	+ fr.	-	-	-
Insuffisance de financement	= fr.	302'937.75	706'726.55	72'295.39
Excédent de financement	= fr.	-	-	-

Aperçu du bilan et du financement

Etat 31.12.2009

Etat 31.12.2010

Provenance des fonds

Emploi de fonds

(diminution des actifs,
augmentation des passifs)(augmentation des actifs,
diminution des passifs)

1	Actif	7'073'390.09	7'488'074.35		
	Patrimoine financier	1'873'386.09	1'983'070.35		
10	Disponibilités	445'683.68	378'339.21	67'344.47	-
11	Avoirs	372'882.80	382'276.50	-	9'393.70
12	Placements	676'603.00	673'103.00	3'500.00	-
13	Actifs transitoires	378'216.61	549'351.64	-	171'135.03
	Patrimoine administratif	5'200'004.00	5'505'004.00		
14	Investissements propres	5'200'004.00	5'505'004.00		
15	Prêts et participations permanentes	-	-		
16	Subventions d'investissement	-	-		
17	Autres dépenses activables	-	-		
	Financements spéciaux				
18	Avances aux financements spéciaux	-	-		
	Découvert				
19	Découvert du bilan	-	-		
2	Passif	7'073'390.09	7'488'074.35		
	Engagement	5'784'560.70	5'966'540.35		
20	Engagements courants	-	-		
21	Dettes à court terme	-	-		
22	Dettes à moyen et à long terme	4'263'943.00	4'525'583.00	261'640.00	
23	Engagements envers des entités particulières	141'032.25	155'252.25	14'220.00	
24	Provisions	-	65'000.00	65'000.00	
25	Passifs transitoires	1'379'585.45	1'220'705.10	-	158'880.35
	Financements spéciaux				
28	Engagements envers les financements spéciaux	-	-		
	Fortune	1'288'829.39	1'521'534.00		
29	Fortune nette	1'288'829.39	1'521'534.00		

Excédent de financement du compte administratif
Insuffisance de financement du compte administratif

411'704.47

72'295.39

411'704.47

Compte de fonctionnement selon les tâches

Compte 2009

Budget 2010

Compte 2010

	Charges	Revenus	Charges	Revenus	Charges	Revenus
0 Autorité générale	493'879.65	26'932.80	434'840.00	27'900.00	505'216.80	23'437.10
1 Sécurité publique	193'245.40	29'966.85	216'000.00	30'000.00	143'313.55	46'649.20
2 Enseignement et formation	1'085'182.10	595'950.10	1'062'406.35	588'869.80	1'016'714.05	547'882.05
3 Culture, loisirs et culte	161'420.10	4'788.00	170'200.00	11'000.00	165'965.15	11'322.40
4 Santé	32'261.50	-	46'200.00	-	40'344.85	1'300.50
5 Prévoyance sociale	289'277.70	62'079.65	301'900.00	55'000.00	301'245.35	79'744.50
6 Trafic	896'895.25	202'520.50	877'768.00	274'000.00	887'496.45	222'680.95
7 Protection et aménagement de l'environnement, yc eau, égouts, déchets	737'649.70	319'281.80	804'660.00	314'000.00	773'018.05	352'811.65
8 Economie publique, yc services industriels	235'923.20	314'423.70	324'400.00	311'000.00	293'567.35	430'756.55
9 Finances et impôts	136'333.47	2'605'187.92	131'100.00	2'492'000.00	142'692.59	2'785'693.90
Total des charges et des revenus	4'262'068.07	4'161'131.32	4'369'474.35	4'103'769.80	4'269'574.19	4'502'278.80

Excédent de charges

Excédent de revenus

100'936.75

265'704.55

232'704.61

-

Compte de fonctionnement selon les natures

Compte 2009

Budget 2010

Compte 2010

	Charges	Revenus	Charges	Revenus	Charges	Revenus
30 Charges de personnel	1'732'382.75		1'708'946.35		1'643'761.55	
31 Biens, services et marchandises	1'136'020.37		1'096'150.00		1'165'099.79	
32 Intérêts passifs	43'904.05		44'000.00		46'993.05	
33 Amortissements	603'747.70		610'478.00		641'513.65	
34 Parts à des contributions sans affectation	17'789.15		17'800.00		17'769.45	
35 Dédommagements versés à des collectivités publiques	233'184.95		450'900.00		218'087.25	
36 Subventions accordées	314'239.10		175'800.00		320'049.45	
37 Subventions redistribuées	-		-		-	
38 Attributions aux financements spéciaux	-		-		-	
39 Imputations internes	180'800.00		265'400.00		216'300.00	
40 Impôts		2'398'432.85		2'339'000.00		2'540'534.70
41 Patentes et concessions		54'619.90		48'800.00		71'478.05
42 Revenus des biens		131'383.07		159'000.00		181'481.60
43 Contributions		701'283.80		690'954.85		849'044.40
44 Parts à des recettes et contributions sans affectation		75'000.00		-		75'000.00
45 Restitutions de collectivités publiques		4'353.50		4'000.00		4'266.80
46 Subventions		615'258.20		596'614.95		564'173.25
47 Subventions à redistribuer		-		-		-
48 Prélèvements sur les financements spéciaux		-		-		-
49 Imputations internes		180'800.00		265'400.00		216'300.00
Total des charges et des revenus	4'262'068.07	4'161'131.32	4'369'474.35	4'103'769.80	4'269'574.19	4'502'278.80

Excédent de charges

Excédent de revenus

100'936.75

265'704.55

232'704.61

Compte des investissements selon les tâches

Compte 2009

Budget 2010

Compte 2010

	Dépenses	Recettes	Dépenses	Recettes	Dépenses	Recettes
0 Autorité générale	13'140.80	-	6'500.00	-	-	-
1 Sécurité publique	8'204.50	-	20'000.00	-	7'478.20	-
2 Enseignement et formation	-	-	-	-	-	-
3 Culture, loisirs et culte	-	-	32'000.00	-	7'268.40	-
4 Santé	-	-	-	-	-	-
5 Prévoyance sociale	-	-	-	-	-	-
6 Trafic	289'000.65	9'000.00	530'000.00	50'000.00	465'186.60	-
7 Protection et aménagement de l'environnement, yc eau, égouts, déchets	678'484.85	344'815.75	900'000.00	412'000.00	728'315.10	355'677.60
8 Economie publique, yc services industriels	170'733.65	-	40'000.00	15'000.00	93'942.95	-
9 Finances et impôts	-	-	-	-	-	-
Total des dépenses et des recettes	1'159'564.45	353'815.75	1'528'500.00	477'000.00	1'302'191.25	355'677.60
Excédent de dépenses	-	805'748.70	-	1'051'500.00	-	946'513.65
Excédent de recettes	-	-	-	-	-	-

Compte des investissements selon les natures

Compte 2009

Budget 2010

Compte 2010

	Dépenses	Recettes	Dépenses	Recettes	Dépenses	Recettes
50 Investissements propres	948'060.90	-	1'438'500.00	-	1'159'432.65	-
52 Prêts et participations permanentes	-	-	-	-	-	-
56 Subventions accordées	211'503.55	-	90'000.00	-	134'838.10	-
57 Subventions redistribuées	-	-	-	-	-	-
58 Autres dépenses activables	-	-	-	-	7'920.50	-
Report de recettes au bilan	-	-	-	-	-	-
60 Transferts au patrimoine financier	-	-	-	-	-	-
61 Contributions de tiers	-	114'868.75	-	300'000.00	-	222'813.15
62 Remboursement de prêts et participations permanentes	-	-	-	-	-	-
63 Facturation à des tiers	-	-	-	-	-	-
64 Remboursement de subventions acquises	-	-	-	-	-	-
66 Subventions acquises	-	238'947.00	-	177'000.00	-	132'864.45
67 Subventions à redistribuer	-	-	-	-	-	-
Report de dépenses au bilan	-	-	-	-	-	-
Total des dépenses et des recettes	1'159'564.45	353'815.75	1'528'500.00	477'000.00	1'302'191.25	355'677.60
Excédent de dépenses	-	805'748.70	-	1'051'500.00	-	946'513.65
Excédent de recettes	-	-	-	-	-	-

Aperçu des indicateurs financiers

1. Degré d'autofinancement (I1)	2009	2010	Moyenne
(Autofinancement en pour cent de l'investissement net)	62.4%	92.4%	78.6%

Valeurs indicatives

I1 >= 100%	5 - très bien
80% =< I1 < 100%	4 - bien
60% =< I1 < 80%	3 - satisfaisant (à court terme)
0% =< I1 < 60%	2 - insuffisant
I1 < 0%	1 - très mauvais

NB : Si les investissements nets sont négatifs (recettes d'investissements supérieures aux dépenses d'investissements), le ratio n'a pas de valeur indicative et c'est pourquoi il n'est pas pris en compte dans le calcul de la moyenne.

2. Capacité d'autofinancement (I2)	2009	2010	Moyenne
(Autofinancement en pour cent des revenus financiers)	12.6%	20.4%	16.7%

Valeurs indicatives

I2 >= 20%	5 - très bien
15% =< I2 < 20%	4 - bien
8% =< I2 < 15%	3 - satisfaisant
0% =< I2 < 8%	2 - insuffisant
I2 < 0%	1 - très mauvais

3. Taux des amortissements ordinaires (I3)	2009	2010	Moyenne
(Amortissements ordinaires en % du PA à amortir)	10.4%	10.4%	10.4%

Valeurs indicatives

I3 >= 10%	5 - amort. suffisants
8% =< I3 < 10%	4 - amort. moyens (à court terme)
5% =< I3 < 8%	3 - amort. faibles
2% =< I3 < 5%	2 - amort. insuffisants
I3 < 2%	1 - amort. nettement insuffisants

3.2 Taux global des amortissements	2009	2010	Moyenne
(Amort. + solde compte fonct. en % du PA à amortir + découvert)	8.7%	14.2%	11.5%

4. Endettement net par habitant (I4)	2009	2010	Moyenne
(Dette brute moins PF réalisable par habitant)	4429	4466	4448

Valeurs indicatives

I4 < 3'000	5 - endettement faible
3'000 =< I4 < 5'000	4 - endettement mesuré
5'000 =< I4 < 7'000	3 - endettement important
7'000 =< I4 < 9'000	2 - endettement très important
I4 >= 9'000	1 - endettement excessif

5. Taux du volume de la dette brute (I5)	2009	2010	Moyenne
(Dette brute en % des revenus financiers)	145.3%	139.2%	142.2%

Valeurs indicatives

I5 < 150%	5 - très bien
150% =< I5 < 200%	4 - bien
200% =< I5 < 250%	3 - satisfaisant
250% =< I5 < 300%	2 - insuffisant
I5 >= 300%	1 - mauvais

COMMUNE D'ISERABLES
FINANCEMENT DES SERVICES COMPTES 2010

	<u>Dépenses</u>	<u>Recettes</u>
Eaux potables et irrigations		
Entretien du réseau d'eau potable	26'658.50	
Imputations internes heures des TP	27'000.00	
Entretien du réseau d'irrigation	0.00	
Imputations internes heures des TP	10'000.00	
Amortissement du réseau d'eau	70'803.50	
Administration	3'000.00	
Taxes annuelles eau potable		103'673.50
Taxes annuelles irrigation		21'216.20
	<hr/>	
	137'462.00	124'889.70
Insuffisance de financement		12'572.30
 Eaux usées		
Personnel d'exploitation	0.00	
Charges sociales	0.00	
Entretien du réseau des eaux usées	17'357.05	
Imputations internes heures des TP	15'000.00	
Entretien de la STEP	25'725.80	
Imputations internes heures des TP	35'000.00	
Traitement des boues et analyses STEP	6'145.00	
Électricité et téléphone STEP	8'672.65	
Assurances choses et RC	7'760.40	
Amortissement collecteurs d'eau usée	13'445.50	
Amortissement STEP	9'000.00	
Administration	5'000.00	
Taxes annuelles d'eau usée		91'949.35
	<hr/>	
	143'106.40	91'949.35
Insuffisance de financement		51'157.05
 Ordures		
Enlèvement des ordures	81'784.45	
Traitement des ordures	26'057.95	
Imputations internes heures des TP	44'000.00	
Administration	3'000.00	
Taxes annuelles pour les ordures		112'977.15
	<hr/>	
	154'842.40	112'977.15
Insuffisance de financement		41'865.25

Tableau synoptique des crédits d'engagement utilisés et encore disponibles - Ofinco, art. 30, al. 2, litt.d

Compte	Libellé Ouvrage	Décision assemblée primaire	Crédit initial	Crédit additionnel global	Crédit utilisé au 01.01	Crédit utilisé au 31.12	Crédit disponible
790.502.00	Aménagement zone à construire "Les Grands Esserts"	06.12.2007	740'000	740'000	54'478	633'969	106'031

F i d u c i a i r e

J. PHILIPPOZ S.A.

L e y t r o n

COMPTABILITÉS

BOUCLLEMENTS

RÉVISIONS

EXPERTISES

CONSEILS
D'ENTREPRISES

FISCALITÉ

Au Conseil Municipal d'Isérables
Au Conseil Bourgeoisial d'Isérables
1914 Isérables

RAPPORT DE L'ORGANE DE REVISION

En exécution du mandat que vous nous avez confié, et en application des articles 83 ss de la loi sur les communes du 5 février 2004, nous avons procédé au contrôle des **comptes 2010** de la Municipalité et de la Bourgeoisie d'Isérables.

La responsabilité de l'établissement des comptes incombe au Conseil. Notre mission consiste à vérifier et à émettre une appréciation sur les comptes, à vérifier l'évaluation des éléments de la fortune financière et à émettre une appréciation sur l'endettement de la Commune ainsi que sur sa capacité à faire face à ses engagements.

Nous attestons que nous remplissons les exigences légales et réglementaires de qualification et d'indépendance.

Notre révision a été effectuée selon les normes suisses de la profession. Ces normes requièrent de planifier et de réaliser la vérification de manière telle que des anomalies significatives dans les comptes puissent être constatées avec une assurance raisonnable. Nous avons révisé les postes des comptes et les indications fournies par ceux-ci en procédant à des analyses et à des examens par sondage. Nous estimons que les contrôles effectués constituent une base suffisante pour former notre opinion.

Sur la base de notre révision, nous pouvons attester que :

- la comptabilité, les comptes annuels et les amortissements ont été établis selon les dispositions légales et réglementaires
- l'entretien final avec le Vice-Président de la Commune a eu lieu
- les compétences en matière financière sont respectées
- l'endettement net de la Municipalité est considéré comme mesuré et a légèrement augmenté par rapport à l'exercice précédent
- selon notre appréciation la Municipalité est en mesure de faire face à ses engagements

En conséquence, nous recommandons d'approuver les comptes de la Municipalité qui vous sont soumis présentant une marge d'autofinancement de Fr. 874'218.26, un bénéfice de Fr. 232'704.61 et une fortune nette au bilan de Fr. 1'521'534.-.

Nous recommandons également d'approuver les comptes de la Bourgeoisie bouclant par une perte de Fr. 15'727.80 et une fortune nette de Fr. 88'714.39.

Leytron, le 23 mai 2011 / NM

FIDUCIAIRE J. PHILIPPOZ S.A.

Nicolas MARTINET
Réviseur responsable

Patrice MARTINET

Membre de FIDUCIAIRE | SUISSE - Experts diplômés en finance et en controlling

Case postale 110 - 1912 LEYTRON - Tél. 027 306 34 44 - Fax 027 306 64 52 - e-mail : info@jphilippoz.ch - CCP 19-3494-8 - TVA N° 290 715

Certifié conforme par le Conseil communal en date du 16 mai 2011

COMMUNE D'ISERABLES

Le Président :
Régis Monnet

Le Secrétaire :
Grégoire Vouillamoz

Les comptes 2010 ont été approuvés par l'assemblée primaire d'Isérables
en date du 16 juin 2011

COMMUNE D'ISERABLES

Le Président :
Régis Monnet

Le Secrétaire :
Grégoire Vouillamoz